



# 喜迎

## 二十大

### 非凡十年 出彩许昌

#### 绿色低碳

### 许昌日报

#### 05 | 要闻

2022年10月13日 星期四

编辑 毛志刚  
校对 张良



市区清漯河游园生态优美,四季有花,成为城市一条靓丽的生态廊道。 本报记者 乔利峰 摄

#### 受益者说

### 许昌首个无废公园看点多

本报记者 王利辉

驱车沿市区天宝路向西,过灞陵河不远是新建的长春路。天宝路以北、玉龙街以南、长春路以西、灞陵路以东的区域就是我市首个无废公园。

站在魏都区无废公园东南角主入口,记者眼前出现了一面面玻璃幕墙,“无废公园”4个绿色大字特别醒目。“这几面墙真有点特色,上面镶嵌的是啤酒瓶!”近日,正在游玩的市民张庆辉边拍照边对妻子说。

无废公园中央是一个约4000平方米的下沉式广场,设有自行车喷泉等娱乐设施。喷泉可以根据骑行速度调节高度。广场四周则是一个全长210米的环形廊道,人们可以由东南角和西北角的台阶走上去欣赏全园美景。

公园的建设者巧妙地将废弃啤酒瓶、建筑垃圾、木材、石板等融入景观,看上去很有新意。采访中,记者了解到,在建设玻

璃幕墙的过程中,工人们要开好一个个孔,然后把玻璃瓶套在里面,最后用砂浆进行填充。

许昌是中原城市群首个人选全国“无废城市”建设的试点城市。位于魏都区的无废公园,旨在在全社会开展“无废城市”宣传教育,提升社会公众的参与度,助力“无废城市”建设,契合“创新、协调、绿色、开放、共享”的发展理念。

三三两两的行人游走其间,拍照留念,近距离观赏玻璃幕墙。公园西北角,在秋千上荡来荡去的儿童发出快乐的笑声,享受着新公园带来的乐趣。

无废公园平面展现元素以圆形为主,结合空间营造和互动水景打造我市“无废城市”科普教育基地,可以让市民在游玩中体会生态环境发展理念、接受科普教育。

“没想到这里有粉黛乱子草!”家在无

废公园附近的刘女士说,该公园虽然不大,但是景观很独特。“很多植物,我不认识。我通过手机识图软件才对它们有了进一步了解,长知识了!”

据了解,魏都区无废公园的植物以彩叶树种和多季节开花地被植物为主,中心区域以红榉为主景树,入口和主要景点处用丛生朴树、丛生紫薇点缀,周边用乌柏、广玉兰等树形优美的树种打造疏林景观,地被植物有五彩石竹、金鸡菊、粉黛乱子草、柳叶马鞭草,营造出“多姿多彩、四季有景”的绿化效果。

“玻璃幕墙独具特色,脚踏喷泉、自行车喷泉等互动项目丰富、有趣。无废公园让游人在休闲娱乐中接受绿色发展和废物利用的熏陶。”市民张庆辉说,该项目已成为我市“无废城市”建设的亮点,能进一步改善周边环境,助推宜居许昌建设。

#### 特写

### 扩绿提质 尽享绿色空间

本报记者 王利辉

春天,以樱花、海棠为主的魏文路多了几分浪漫;夏季,芙蓉大道的紫薇竞相绽放,让人流连忘返;秋时,莲城大道的银杏叶开始变黄,“黄金大道”景色怡人;冬日,竹林路的小叶女贞静静矗立,景观道路别有风味……

“沿河一片绿,依河一批景”,近日,占地3300亩的城市中央公园,花木多彩,碧波荡漾,吸引了不少前来赏景的市民。带着家人前来游玩的“老许昌”刘林自豪地说,如今的许昌,四季有花、满眼皆绿,无论是花木的品种,还是园林小品的设计,“一点儿都不比沿海城市差”。

这一切,首先得益于规划的龙头引领作用。

“不谋全局者,不足以谋一域。”市委、市政府从创建之初就坚持规划引领的发展战略,修订完善了《许昌市城市总体规划》,编制实施了《许昌市城市绿地系统规划(2015—2030年)》,形成了“‘环、带、楔、点、片、网’相结合,以‘一轴、三环、六纵六横水系、十纵十横路网’为重点”的城市绿地系统,全面提升城市“绿能量”。

立足谋划在前,许昌市在前期调查摸底的基础上,谋划了55个园林绿化项目和96个“绿满许昌”专项行动项目,“工程造绿、见缝插绿、立体增绿”,在有限的空间与土地上开展增绿添景、增花添彩,重点打造了公园“绿肺”、生态绿廊、庭院绿景、城郊“绿环”,让市民亲近绿、尽享绿色空间。

结合地域特点,许昌市坚持“适地适树,宜乔则乔、宜灌则灌、宜草则草,乔灌草相结合”的做法,将带状绿地与道路景观有机融合,在市区主次干道交会处、交通枢纽、窗口部位、公共场所等重要部位,按照乔木—灌木—花草—一景石的配置模式,相继打造出七一路文峰路交叉口、清漯河与莲城大道西南角、魏文路宏腾路交叉口、市旅游服务中心、许昌市民之家等一大批景观节点。

围绕提升公园绿地服务半径,许昌市在市区新建和扩建了2000—5000平方米的街头游园28个,新建袖珍公园72个,使各类游园、公园遍布城区,城市公园、游园服务功能持续提升。

目前,许昌建成区绿地面积达3463.71公顷,绿化覆盖面积3858.91公顷,公园绿地面积达720.66公顷,城市建成区绿地率36.46%,绿化覆盖率40.62%,人均公园绿地面积12.34平方米,形成了功能完善、布局均衡的城市绿地系统。

### 城市“双修”,环境不断改善

本报记者 王利辉

漫步于秋湖湿地,湖边、林中随处可见健身、休闲的身影,群众的生活品质、获得感和幸福感大幅提升;

行走在香山公园,树木常绿,小路蜿蜒,景色迷人,人们又多了一个休闲、游玩的好去处;

泛舟于护城河道,市民乘水上巴士可以轻松实现“一船游城河,坐赏两岸景”的愿望……

许昌地处中原之中,是“南花北移、北木南迁”的天然驯化基地,被誉为“中国花木之都”,花木面积逾90万亩。近年来,我市坚持“生态优先、项目带动”,围绕“园林绿化综合管理、绿地建设、建设管控、生态环境、市政设施、节能减排”六大方面,注重点线面结合、多植被搭配、节约型建设、特色化打造,形成了“绿满全城,清水绕城,古

风新韵,景致秀美,个性鲜明,宜居宜业”的现代化城市格局。

水是城市的眼睛。为切实改善流域水质,营造良好水生态环境,我市依托中心城区河湖水系连通工程,大力实施清漯河、饮马河、灞陵河等水系景观建设和鹿鸣湖、芙蓉湖、秋湖湿地等园林景观建设,使中心城区河湖水系绿化面积达到6500亩,其中园建面积1300亩,种植绿化苗木45万株,增植荷花、睡莲等水生植物132亩,实现了“河畅、湖清、水净、岸绿、景美”水生态景观。

“治污为先、标本兼治”,我市先后投入10多亿元用于污水治理,累计截流排污口600余个,彻底消除了城市黑臭水体,构建起“城水共生、绿廊穿插、绿叶环绕、邻水相依、花城相伴”的城市生态系统。

“生态修复、城市修补”,我市高度重视城市“双修”工作,不断改善基础设施条件,提升城市生态品质。昔日“雨天污水肆虐,晴日秽气远播”的垃圾山,如今变身成为花木葱茏、四季宜人的“香山公园”。

我市还累计投资1.79亿元,实施了“两高”(京广高铁和京港澳高速公路)生态廊道建设,形成了一条绵延30公里的生态长廊,新添绿地8420亩,“两高”周边林木覆盖率由原来的27.06%提高至82.25%,城市面貌大大改善,城市生态特色进一步彰显。

#### 受益者说

### 共建共享,让群众生活更加美好

本报记者 王利辉

72岁的市民刘为国爱逛许昌的公园,这几年足迹遍布市区大大小小的公园。现在,他学会了在微信里秀美图,城市公园如诗如画的美景图片总能引来密密麻麻的点赞。

谈及许昌的变化之快,风景之美,他感慨地说:“早前的许昌市区,也曾经有过‘脏乱差’的经历,那时候出门,交通很不方便,环境也不好。现在的许昌可是大变样了,环境好了,城市干净了,垃圾桶、路灯、游园座椅等各类设施也齐全了,‘零距离换乘’系统方便了市民出行,市区处处都能看到美景,整个人的精气神儿都变好了。”

与刘为国一样,很多许昌人已习惯这样的生活:在每天清晨或晚饭后走出家门,

不过几分钟就来到附近的广场或袖珍公园,舒缓压力、锻炼身体;在阳光明媚的周末,约上亲朋好友,去河湖水系游玩、拍照……

创建国家生态园林城市,改善了生态环境,提升了百姓的幸福感和获得感。近3年,许昌通过倡导“绿色出行,低碳环保”出行方式,大力实施城市绿道建设,城市道路完好率达到98.22%;大力发展公共自行车系统,设置公共自行车站点350个,投放公共自行车8000辆,办卡市民达到66617人,累计骑行1647.2万次,单日最多借还车66132人次,在城市公共交通中的出行分担率达到23%,彻底解决了市民出行“最后一公里”的问题。

除了让市民享受家门口的“绿色福利”,许昌市还构建了“15分钟健身圈”“15分钟健康圈”等“为民服务圈”。目前城区已建成多功能运动场41个、羽毛球场25个、排球场2个、门球场9个、网球场3个、儿童游乐场40个、乒乓球台60个、健身路径63条等,遍布市区的清漯河、饮马河等河湖水系以及文峰游园、南湖游园等广场、游园,为城市增添了许多运动元素,深受广大群众欢迎。

许昌坚持把绿色作为最亮的底色、最宝贵的资源,在更高起点上规划生态文明建设,让城市天更蓝、水更清、地更绿、景更美,百姓生活更幸福。